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Abstract. This article examines the ethical and legal aspects of using artificial intelligence (AI) in 

psychiatric practice, taking into account the principle of informed consent of patients. In particular, the 
paper proposes a mechanism for implementing the principle of informed consent in the context of using 
AI in psychiatric practice. 

Keywords: artificial intelligence, personal non-property rights, psychiatric care, informed 
consent to psychiatric assistance, right to refuse, right to choose methods of treatment, primary medical 
records. 
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Анотація.  У статті подано сучасний стан європейської платформи з досліджень та 

інновацій. Розглянуто передумови і напрями реалізації   програми Horizon Europe. Розкрито 
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Актуальність. Країни ЄС докладають вагомих зусиль до визначення ролі та місця 

науки і інновацій  у процесах свого розвитку, що має бути розглянутим для розуміння 
процесів євроінтеграції. Ще 2014 року, коли остаточно прийнято рішення щодо 
формування напрямів дій до ЄС НІСД у своїй аналітичній доповіді серед орієнтирів  у 
забезпеченні розвитку інформаційного суспільства (ІС) відзначив вагомість нормативного  
проектування,  тому що для  стратегічного процесу  і планування в керівних органах ЄС 
характерні такі риси: щільна взаємопов’язаність і виразна ієрархічність проектних 
документів, принцип поетапної спеціалізації цілей та завдань (багато локальних 
автономних стратегій в одній великій);  широке використання програмно-цільового 
методу, максимальна конкретизація завдань, термінів їх виконання, там де це можливо – 
визначення відповідального суб’єкта;  оперативне та еквівалентне реагування на зміну 
ситуації, здатність швидко внести необхідні корективи у вже затверджені плани та 
стратегії  [4], що має бути враховане при аналізі інформаційно-нормативного 
забезпечення розвитку досліджень та інновацій в ЄС. Прискорення розробки та 
впровадження нових інноваційних рішень у різних секторах через мобілізацію ресурсів, а 
також через досягнення цілей Європейської зеленої угоди як перехід до циркулярної 
Індустрії забезпечується новою програмою досліджень та інновацій ЄС (2021–2027) 
Horizon Europe [3]. 

Мета – визначити загальні  засади інформаційно-нормативного забезпечення 
розвитку досліджень та інновацій України у співпраці в ЄС. 

Виклад основної частини. З огляду на триваючий воєнний стан  Україна 
стикається зі все більш зруйнованою дослідницькою інфраструктурою, матеріально-
технічними та фінансовими обмеженнями у підтримці дослідницької та інноваційної 
діяльності в країні, а також з небезпечним витоком мізків, тому слід звернути увагу на те, 
що 9 червня 2022 року встановлені нормативні рішення приєднання України до  Програми 
досліджень та інновацій ЄС (2021-2027) Horizon Europe, а також Програми досліджень та 
навчання Євроатома (2021-2025) [9]. Українські дослідницькі та інноваційні суб’єкти 
можуть брати участь у цих програмах на рівних умовах з суб’єктами з країн-членів ЄС  і 
існує загальне заохочення заявників створювати можливості для українських дослідників 
та інновацій, які постраждали від війни. 

ЄС налагодила діяльність офісу Horizon Europe у Києві з грудні 2023 року, який  
сприятиме розвитку перспектив фінансування з боку ЄС, пропонуватиме технічну 
підтримку українським дослідникам та інноваторам, а також зміцнюватиме мережі між 
українськими та європейськими установами [5]. 

Платформа Єврокомісії «Дослідження та інновації» на першt місце поставила 
фінансування, також виділено проєкти, партнерів,  закони  і нормативні акти, галузі 
дослідження, стратегічні напрями, статистику, стратегування досліджень і інновацій [7]. 
Стверджується, що дослідження та інновації безпосередньо сприяють рівню процвітання 
та добробуту окремих людей і суспільства в цілому через створення європейського 
дослідницького простору. Ключовою дослідницькою програмою ЄС  з бюджетом у майже 
100 мільярдів євро є   Horizon Europe ,  яка спрямована на  фінансування науково-
дослідної діяльності на період 2021–2027 років. Будучи дев’ятою багаторічною рамковою 
програмою ЄС для досліджень та інновацій, вона розроблена для сприяння та посилення 
впливу науково-дослідних робіт на підтримку та реалізацію політики ЄС, одночасно 
відповідаючи на глобальні виклики. 

У розділ платформи щодо нормативного регулювання входить підрозділ угод  з 
напряму «наука і технології», де наведена Угода про співробітництво  в галузі науки і 
технологій між Європейським Співтовариством та Україною, рішення про укладення її 
прийнято 11 лютого 2003 року та був продовжений  термін дії у червні 2022 року [8]. 
Угода має 13 статей і додатки. Відзначаючи важливість науки і техніки для економічного 
та соціального розвитку, ЄС та Україна визнають необхідність здійснення  дослідницької 
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та технологічної діяльності  у певних  сферах, що становлять спільний інтерес, і взаємна 
участь у цих інноваційних процесах буде мати взаємну вигоду. Створення нормативного 
підґрунтя для співробітництва в наукових і технологічних дослідженнях  розширить і 
зміцнить проведення спільної діяльності в сферах спільного інтересу.  На базі визначеної 
мети учасники Угоди сприятимуть розвитку  науково-технічної діяльності. Інформаційно-
нормативне забезпечення означає, що у інноваційному процесі  застосовуються  наукові 
або технічні дані, результати або методи досліджень і розробок, що випливають із 
спільних досліджень, і будь-які інші дані, що стосуються спільної діяльності. Учасниками 
можуть бути будь-які фізичні, юридичні особи, університет, науково-дослідний інститут 
або будь-який інший орган, який бере участь у спільній діяльності. 

Стаття 3 Угоди визначає принципи взаємодії: (a) взаємна вигода; (b) своєчасний 
обмін інформацією, яка може вплинути на спільну діяльність; (c) збалансована реалізація 
економічних і соціальних вигод сторін з огляду на внесок, зроблений у спільну діяльність. 
Визначені принципи підкреслюють рівність учасників і заохочуваність до спільної 
діяльності.    

Стаття 4 визначає напрями діяльності в дослідженнях, технологічних розробках і 
демонстраційній діяльності, включаючи фундаментальні дослідження, у таких сферах: 
дослідження навколишнього середовища та клімату, включаючи спостереження Землі,  
біомедичні та медичні дослідження,  дослідження сільського, лісового та рибного 
господарства, промислові та виробничі технології, матеріалознавство та метрологія,  
неядерна енергетика,  транспортування,  технології інформаційного суспільства, 
дослідження соціальних наук,  науково-технічна політика,  навчання та обмін науковцями. 

Наведений перелік охоплює широкий спектр спільних дій у різних напрямах як 
технічних, так і соціальних досліджень, що забезпечує можливості включення у процес 
науково-технічної євроінтеграції великої кількості учасників як наукового сектору, так і 
інноваторів поза ним.  

Угода не обмежує співпрацю цим переліком , і він може бути розширений.  
Стаття 5 визначає форми і види співпраці, які полягають у можливостях щодо 

участі українських організацій у проєктах ЄС у сферах спільної діяльності та взаємної 
участі суб’єктів ЄС в українських проектах у цих сферах. Така участь регулюється 
законами, правилами, положеннями та процедурами, чинними для кожної зі сторін участі;  
вільний доступ та спільне використання дослідницьких установок, включаючи установки 
та місця для моніторингу, спостереження та експериментів, а також збір даних, що 
стосуються спільної діяльності;  візити та обмін науковцями, інженерами чи іншим 
відповідним персоналом з метою участі в семінарах, симпозіумах і робочих нарадах, що 
мають відношення до співпраці; важливий аспект для юристів – це обмін інформацією про 
практику, законодавство, нормативні акти та програми, що стосуються співпраці. Ці 
напрями не є вичерпними, вони можуть бути розширені.  

Важливим аспектом є можливість залучення третіх сторін і розширення альянсів 
для цілей дослідницької і інноваційної діяльності. Наприклад, оголошено конкурс для 
співробітництва Східного сусідства та Західних Балкан, де мають взяти участь організації 
України, Грузії та Молдови [9]. 

Враховуючи, що Угода спрямована на заохочення до співпраці, виникає потреба у 
координації цієї діяльності, на що має бути спрямований спільний Комітет ЄС-Україна  з 
питань співробітництва у сфері науки та технологій. Поглиблення Угоди 2022 року 
вплинуло на активізацію цього процесу, і 18 листопада 2022 року в місті Брюссель 
відбулось Перше засідання Спільного комітету ЄС-Україна з питань науки та інновацій, 
які мають бути щорічними, зокрема, вони визначають участь України у Рамковій програмі 
з досліджень та інновацій Horizon Europe та Програмі з досліджень та навчання 
Європейського співтовариства з атомної енергії (2021 – 2025), комплементарній до 
Рамкової програми з досліджень та інновацій Horizon Europe [1].  
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Функціями цього Комітету є   нагляд та сприяння діяльності за Угодою,  надання 
рекомендацій та консультацій, пропонування заходів, підготовки  щорічних звітів щодо 
співпраці, оцінка ефективності діяльності, врахування важливості регіональних елементів 
співпраці, що надзвичайно актуально для України у період воєнного стану.  

Визначальним у діяльності Комітету є рівність сторін і прийняття рішень 
консенсусом.  

Стаття 7 Угоди [8] визначає фінансову складову діяльності і питання 
оподаткування. З урахуванням того, що спільна наукова та технологічна діяльність 
залежить від наявності коштів та відповідних законів і правил, політики та програм ЄС  та 
України, між тим, якщо конкретні форми науково-технічного співробітництва 
користуються фінансовою підтримкою ЄС,  прямо чи опосередковано через організації, 
створені за участю ЄС,  які надаються учасникам з України, будь-які  гранти, фінансові чи 
інші внески від ЄС  на підтримку їх науково-технічної діяльності, повинні надаватися 
податкові та митні преференції. Будь-які такі гранти звільняються Україною від сплати 
митних платежів, будь-яких митних зборів і зборів, податків на додану вартість, податків 
на прибуток та будь-яких інших податків і зборів еквівалентної дії. 

Це є суттєвим стимулюючим фактором для формування напрямів підтримки з боку 
ЄС і більших можливостей щодо розвитку досліджень і інновацій в Україні.  

Угодою окремо визначено забезпечення прав на інтелектуальну власність.  
Внаслідок реалізації Угоди, ЄС оголосив про цілеспрямовані ініціативи щодо 

стипендій переміщеним дослідникам з України у ЄС, фінансову підтримку та консультації 
для стартапів у сфері глибинних технологій, підтримку з постачання послуг дослідницької 
інфраструктури у галузі охорони здоров’я, екологічних, цифрових та інших знань, 
формування місій щодо розумних міст та ін. [9]. 

Для визначення рівня зацікавленості темою Horizon Europe англомовною 
аудиторією  у світі та Україні використано пошуковий  інструмент Google Trends [6],  
який  визначає зацікавлення цільових груп у різних регіонах і часі. Відмінністю цього 
інструменту є надання користувачам кількісних та якісних параметрів запиту до загальної 
суми запитів у Google, що створює можливість аналітикам, науковцям, менеджерам  
визначити  перспективи  розвитку тих процесів, які досліджуються [2].  

Пошуковий запит здійснено на 20 березня 2024 року за терміном  - останній рік. 
Результати дослідження засвідчили, що у світі зацікавленість темою  Horizon Europe є 
стабільно високою, але було короткострокове падіння за тиждень до кінця 2023 року, 
серед країн лідирують Люксембург, Бельгія, Кіпр, Норвегія. Щодо України, то пошук 
інформації англійською є середнім, лідери –  це Луганська область, Київ  і Львівська 
область. Можна висунути гіпотезу, що постраждалі території встановленого лідера щодо 
пошукової активності наполегливо відшукують  фінансові джерела для відновлення. 
Щодо пошуку українською мовою -  теж лідери – Луганська, Донецька та Харківська 
області, і попит на запити є середнім. Отже, це свідчить про необхідність проведення 
більшої інформаційної кампанії в Україні щодо програм ЄС у сфері досліджень і 
інновацій.  

Висновки.  Відзначено, що правове регулювання в ЄС процесів стимулювання 
досліджень та інновацій знаходиться в постійному розвиткові. Інформаційне і нормативне 
забезпечення відреагувало піднесенням досліджень та інновацій на виклики, пов’язані із 
воєнним станом в Україні, і посиленням підтримки українських дослідників і інноваторів.  
Відкриття офісу Горизонт Європа в Україні наприкінці 2023 року потенційно створить 
умови для посилення співпраці у сфері досліджень і інновацій по широкому колу 
напрямів, які виділені в Угоді про співробітництво  в галузі науки і технологій між ЄС та 
Україною.  Глобальні перетворення внаслідок впливу військового стану в Україні 
впливають на стрімкість таких змін. Умови щодо стимулюючих процесів на пошук 
інструментів платформи взаємодії ЄС і України швидко змінюються. Потрібні додаткові 
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інформаційні кампанії для формування  пришвидшення співпраці з ЄС у сфері досліджень 
і інновацій.  
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Abstract. The article presents the current state of the European research and innovation platform. 
The prerequisites and directions for the implementation of the Horizon Europe program were considered. 
The components of the normative regulation of the provisions of the Agreement on cooperation in the 
field of science and technology between the EU and Ukraine regarding integration directions in the field 
of research and innovation have been revealed. 
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